

前言

政府過往的諮詢，給予人閉門造車的感覺。很多重大的議案，沒有經過大聚的討論便草草通過，天星皇后事件可見一斑。大多數的市民都不會去看那厚厚的諮詢文件，發表意見的絕對是少數人。可惜的是，這些市民的意見可能被政府過濾，只摘錄一部份或主旨，列印於諮詢報告內，很多時市民的聲音根本沒有被反影出來。更可惜的是，市民發表意見，政府卻並不重視，仍舊是抱著政府原本的意向去做，對市民的意見只草草的回應，那為何要諮詢呢？

醫療融資，是一個影響上百年的政策，希望今次負責的官員不再閉門造車。

輔助融資方案(6) – 個人健康保險儲蓄

諮詢文件大篇幅的詳列這個方案，這裡就集中討論這個方案。

這個方案本意是好的，它其中一個重要理念，就是患病機會較少的人幫助患病機會較高的人，簡而言之就是風險分擔。另外，儲蓄成份亦令這個方案的可持續性增加，一部份人退休之後仍能用儲蓄成份購買保險。

這個方案的好處壞處諮詢文件已有詳列，這裡就不提了。這裡主要討論若要落實這個方案的話，有什麼須要注意和考慮。

不牟利

這是一個強制儲蓄和強制保險計劃，市民是沒有權選擇是否參加，所以這個計劃必須是不牟利的，情形就如瑞士的強制保險一樣。(見諮詢文化 p.120 附錄 d)這個計劃是為醫療開支尋找新的經費，絕不能成為保險公司賺大錢的機會，否則必然會引起極大的反對。

保守估計參與這個計劃的市民至少有 100 萬人。假設每月保費\$300，一年\$3600，一年全港的總共保費就高達 36 億。政府必定要承諾這一筆資金是真正用在醫療上，而不是落入保險公司手中，必須確保整個計劃都不能牟利。不牟利強制保險可參考瑞士的例子。

入息水平

這個計劃有儲蓄及投資成份，情形就如強積金一樣。眾所周知如果儲蓄成份太少是沒有經濟效益的，所以這個計劃的收入水平規定不能定得低。強積金定明月入

高於\$5000 僱員僱主都要供 5%，但康保計劃則只靠僱員自己供款，所以收入水平至要多一倍，即月入\$10000。但是這個儲備戶口每月要扣除一筆錢買保險，假設保費\$300，\$10000 的市民供 5%後只儲蓄\$200，是偏少的，所以收入水平要定得再高一點，例如\$15000，供 5%有\$750，買了保險後也有\$450 儲蓄及投資，以應付退休後保費。再者，供款率是否 5%還要社會討論，所以初始入息水平必須定得高一點。

諮詢文件 p.81 顯示，月入\$10000 的市民供 3%或 4%都不能供款到 65 歲，至少要供 5%才能買保險至 65 歲。但不要忘記，他們已經在強積金供款 5%，即是他們是 9 折支薪，每個月只有\$9000，生活實在是十分困難的。相反，對於一個月入\$15000 的市民，即使 9 折支薪，仍然有\$13500 作生活用。為免加重中低層市民的負擔，入息水平應該定得較高。

而且入息水平應該跟通脹掛鉤，以免低收入人士十幾年後因為通脹而要參加這個計劃。

行政費用、通脹、回報率

諮詢文件 p.80-81 內有關回報的數字我有點保留。

首先，計算並未有考慮行政費用，包括政府監管和保險公司或銀行的行政費用。強積金行政費高昂，即使最近減低了，仍然超過 2%。(有一部分是牟利的)我希望將來的融資計劃不是牟利的。(市民既然願意和政府一起承擔醫療費用，希望政府不要將這筆錢送給保險公司賺。)

如果儲蓄和投資成份是用現有強積金的框架內，一定要先優化強積金制度，包括強積金公司可由僱員選擇，另外行政費也必須要大幅下降，以避免資金被行政費蠶食。

其次，扣除通脹有 3%回報是太樂觀。過去三四十年平均通脹約 5%，未來隨油價上升，通脹一定會不斷增加。8%的投資回報，似乎不是一個易達到的數字。強積金運作多年平均回報也未到 8%，希望政府再進行深入的精算計算，定出可行的回報率。

再者，文件說大多數人在職時會加薪，應可供款到退休後一段時間。可是，加薪的幅度一直都落後於通脹，就以政府為例，今年增薪幅度比香港通脹細，所以加薪也不能提供太多額外的資金。(即使由\$15000 增薪到\$50000，由於有上限供款額\$1000[假設和強積金一樣]，所以額外的資金也只是每月\$250)

保費

羊毛出在羊身上，保險公司不會做陪錢的生意，所以這個計劃每年能提供的額外融資額度一定不會多於市民當年的供款。

假設以上述說明，月入\$15000 以上才要供 5%，約 100 萬，每月供\$300，年供 \$3600，一年總供供款 36 億。即使是 100%賠償率，即買一元保險賠一元保費，最多也只能提供 36 億額外資金，佔政府 2004 年公共醫療開支不足一成。到 2033 年的時候，若要維持同樣的比例，一年保險供款額必須要有 180 億。所以保費在可見的三十年會不斷上升，上升速度至少是 5%。(根據文件 p.9 表 1.2 估計)

這個速度還未計及通脹，相比起預期投資回報 3%(文件 p.80)，長遠而言不能維持下去。

保費的釐定，必須由政府的規管，以避免保險公司謀利。

文件 p.80-81，\$10000(170 萬人)的保費是\$293，\$15000(107 萬人)的保費是\$300，兩者只差\$7，所以把入息定在\$15000 也不會令保費大增。

保額的釐定也應該由政府規管，以確保受保人士有足夠保額支持醫療開支。

海外經驗

瑞士是實行強制保險，且強制保險公司不能牟利，香港可參照瑞士的例子。澳洲和新加坡的計劃均是自願性質，但他們各有政策措施，令大部份人都參與，香港實可參考他國例子。

其他輔助醫療融資方案

(1) 社會醫療保障

根據其他國家的經驗，這個方案並不可取，也不是可持續。

(2) 用者自付費用

這個方法看似最公平，但其實對中低層最不公平，因為他們經濟能力有限，不能支持長期醫療費用。

(3) 醫療儲蓄戶口

類似強積金，但供款額比強積金少一半。強積金強制市民 65 歲後才可以拿取現金，能做到類積財富效應，但醫療儲蓄則沒有此限制，儲蓄可能很快就用完。

(4) 自願私人保險

最多人支持的方案，因為有自由度。尤其當受僱大公司時僱員很可能停供私人的保險而用公司保險，又或移民的時候停供。這方案最大好處是自由，市民有選擇權利，市民較易接受方案。如果康保計劃也讓市民有選擇權利，一定會獲更多市民支持。(政府可考慮各項措施，參考新加坡澳洲的例子，如免稅額等措施吸引市民參加康保計劃，而不一定要強制)

(5) 強制私人保險

此方案最大問題是只能保障在職較高收入人士。

綜觀各個方案，只有方案(4)和(6)是較為可取的。方案(4)最易為市民接受，因其有選擇權。

在這六個方案外，政府亦應考慮增加稅項或稅額。人口老化產生的不只是醫療問題，房屋、社區設施不足等都是人口老化帶來的問題。增加稅項或稅額是無可避免的事，儘管市民不願意看到。從其他發達國家的例子看到，加稅以應付人口老化是無可避免的。多國都有銷售稅，似乎這是發達國家新融資來源，只要設計得宜，不會令市民百上加斤(例如日常生活必須品糧食豁免收稅)，市民應該可以接受。

總結

本人屬意那一個方案並不重要，重要的是尋求一個可持續，穩定，社會支持，公平，和不牟利的融資方案。融資內容十分複雜，本人期待下一輪諮詢有更深入的資料，和給予更多的數據和計算方法，讓市民能夠自己計算各融資方案的可行性，可持續性和融資金額。

對於一個影響上百年的政策，政府不宜草率行事，應該多點諮詢，多辦討論會議，公聚論壇，收集各階層的意見，慢慢凝聚社會共識。

陳長輝